

А.Э. Максютов*

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«СЕЛЕНГИНСК – ПЕРЕКРЕСТОК ВЕКОВЫХ ДОРОГ»****

doi:10.31518/2618-9100-2025-6-18

Выходные данные для цитирования:

Максютов А.Э. Межрегиональная научно-практическая конференция «Селенгинск – перекресток вековых дорог» // Исторический курьер. 2025. № 6 (44). С. 257–261. URL: <http://istkurier.ru/data/2025/ISTKURIER-2025-6-18.pdf>

A.E. Maksiutov*

**INTERREGIONAL SCIENTIFIC
AND PRACTICAL CONFERENCE “SELENGINSK –
THE CROSSROADS OF CENTURIES-WLD WAYS”****

Doi:10.31518/2618-9100-2025-6-18

How to cite:

Maksiutov A.E. Interregional Scientific and Practical Conference “Selenginsk – the Crossroads of Centuries-Wld Ways” // Historical Courier, 2025, No. 6 (44), pp. 257–261. [Available online: <http://istkurier.ru/data/2025/ISTKURIER-2025-6-18.pdf>]

Abstract. An overview of the work of the interregional scientific and practical conference “Selenginsk – the Crossroads of Centuries-Old Ways”, dedicated to the 200th anniversary of the Decembrist Uprising and the 50th anniversary of the opening of the Novoselenginsky Museum, is presented. The conference was held in Novoselenginsk and Ulan-Ude from September 11 to 12, 2025. Among the areas of work of the scientific forum, the Decembrist theme occupied a leading place: the study of the Decembrist heritage in Buryatia and the contribution of the Decembrists to the research and development of Transbaikalia, the role of Decembrist museums in preserving historical memory and patriotic education.

Keywords: scientific and practical conference, Novoselenginsky Museum, Decembrists in Siberia, 200th anniversary of the Decembrist uprising.

The article has been received by the editor on 25.09.2025. Full text of the article in Russian and references in English are available below.

Аннотация. Представлен обзор работы межрегиональной научно-практической конференции «Селенгинск – перекресток вековых дорог», посвященной 200-летию восстания декабристов и 50-летию со дня открытия Новоселенгинского музея. Конференция проходила в Новоселенгинске и Улан-Удэ с 11 по 12 сентября 2025 г. Среди направлений работы научного форума ведущее место занимала декабристская тематика: изучение декабристского наследия на территории Бурятии и вклад декабристов в исследование и развитие Забайкалья, роль музеев декабристов в сохранении исторической памяти и патриотическом воспитании.

* Алексей Эдуардович **Максютов**, аспирант, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук, Улан-Удэ, Россия, e-mail: maxiutow.al@gmail.com

Aleksey Eduardovich Maksiutov, Postgraduate Student, Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, Ulan-Ude, Russia, e-mail: maxiutow.al@gmail.com

** Статья подготовлена в рамках государственного задания, проект «Россия и Внутренняя Азия: динамика geopolитического, социально-экономического и межкультурного взаимодействия (XVII–XXI вв.)», № 121031000243-5.

The article was prepared within the framework of the state assignment, the project “Russia and Inner Asia: The Dynamics of Geopolitical, Socio-Economic and Intercultural Interaction (17th–21th Centuries)”, No. 121031000243-5.

Ключевые слова: научно-практическая конференция, Новоселенгинский музей, декабристы в Сибири, 200-летие восстания декабристов.

Статья поступила в редакцию 25.09.2025 г.

11–12 сентября 2025 г. в п. Новоселенгинск и г. Улан-Удэ Республики Бурятия проходила Межрегиональная научно-практическая конференция «Селенгинск – перекресток вековых дорог», посвященная 200-летию восстания декабристов и 50-летию со дня открытия Новоселенгинского музея. Она была организована Министерством культуры Республики Бурятия, Национальным музеем Республики Бурятия и Восточно-Сибирским государственным институтом культуры. Название конференции соотносится с одноименной выставкой, открытой в стенах мемориального дома Д.Д. Старцева в 2015 г., которая на тот момент была приурочена к 350-летию Селенгинского острога и 40-летию появления первого в Забайкалье музея декабристов. Специфика названия нашла отражение в направлениях работы конференции: на ней обсуждались не только актуальные вопросы декабристоведения и музеефикации декабристского наследия в Сибири, но и широкий круг краеведческих тем. В работе научного форума приняли участие более 40 ученых, музейных работников, учителей средних школ и студентов из Улан-Удэ, Петровска-Забайкальского, Иркутска, Читы, Минусинска.



Фото с сайта Министерства культуры Республики Бурятия

Конференция началась с посещения ее участниками некрополя в Посадской долине, где покоятся прах декабристов Н.А. Бестужева, К.П. Торсона, их родственников и друзей. В Доме культуры п. Новоселенгинска была показана театрализованная постановка Государственного русского драматического театра им. Н.А. Бестужева на тему восстания 14 декабря 1825 г. Участников приветствовали представители администрации Главы и Правительства Республики Бурятия, Министерства культуры республики, Народного Хурала Республики Бурятия, администрации Селенгинского района и муниципального образования сельское поселение «Новоселенгинское». Присутствующим зачитали приветственное письмо потомка декабриста Н.А. Бестужева А.А. Старцева из г. Владивостока.

На пленарном заседании конференции были заслушаны четыре доклада. Директор Национального музея Республики Бурятия Т.А. Бороноева и заведующий центром

«Дом Старцева Д.Д. – музей декабристов» Л.М. Цух в своем выступлении рассмотрели основные вехи истории Новоселенгинского музея. Временно исполняющий обязанности руководителя администрации Главы и Правительства Республики Бурятия канд. ист. наук М.А. Харитонов посвятил свой доклад страницам биографии журналиста и краеведа С.И. Глазунова, сыгравшего видную роль в изучении декабристского наследия на территории Бурятии и организации первого музея декабристов в Забайкалье. Директор Иркутского областного историко-мемориального музея декабристов Е.А. Добрынина рассказала о процессе создания и функционирования музейных учреждений Сибири, посвященных участникам декабристского движения. Проректор по научной работе и международной деятельности Восточно-Сибирского государственного института культуры д-р ист. наук И.С. Цыремпилова осветила вопрос роли творческих вузов в изучении и сохранении наследия декабристов.



Фото с сайта Министерства культуры Республики Бурятия

Работа конференции была организована в рамках трех тематических секций. Первая секция посвящена историко-культурному наследию Селенгинского района и вкладу декабристов в изучение и развитие Забайкалья. В докладе директора Петровск-Забайкальского историко-краеведческого музея С.А. Номоконовой был представлен обзор мемориальных мест города, связанных с декабристской ссылкой. Ветеран музейного дела Г.И. Мададаева, основываясь на архивных документах, сообщила интересные сведения об окружении декабристов на поселении. Судьба священника А. Сизова, его связь с декабристами привлекли внимание руководителя Клуба военно-исторической реконструкции «Забайкальский фронт» Д.А. Головина из г. Петровска-Забайкальского. Взаимодействие «дворянских революционеров» с польскими политическимисылыми в первой половине XIX в. стало темой выступления канд. ист. наук, декана факультета социально-культурной деятельности Восточно-Сибирского государственного института культуры Е.В. Семенова. Хранители Национального музея Республики Бурятия Л.Ф. Левитина и Н.А. Пакулева посвятили свои выступления предметам из коллекций, связанным с пребыванием в Сибири декабристов Н.А. и М.А. Бестужевых, и экспонатам Фонда редких книг музея, имеющих отношение к декабристской эпохе. Историю педагогической деятельности воспитанника декабристов Х.Р. Алексеева исследовала ветеран музейного дела Н.Ц. Гатыпова.

На второй секции прозвучали доклады, преимущественно связанные с вопросами изучения, сохранения и популяризации исторических объектов Селенгинского района и Забайкалья в целом. Начальник Музея научного наследия Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН д-р ист. наук С.В. Бураева совместно с младшим научным сотруд-

ником института С.Э. Эрдынеевой сделали анализ выставочных и образовательных проектов, которые реализовала известный советский и российский востоковед К.М. Герасимова. Опытом работы с детьми и подростками в популяризации региональной истории и краеведения поделилась заместитель директора по научно-просветительской работе Петровско-Забайкальского историко-краеведческого музея А.А. Томских. Автор данной статьи представил доклад, посвященный краеведческим изысканиям на декабристскую тему авторитетного исследователя общественной и культурной жизни Восточной Сибири Е.Д. Петряева. О практике проведения патриотических мероприятий Национального музея Республики Бурятия рассказала заведующий Историко-краеведческим центром им. М.Н. Хангалова С.З. Галсанова. Ветеран музейного дела Ж.Д. Уханова совместно с хранителем коллекции фотодокументального фонда музея Е.Б. Жанаевой сообщили о содержании личного фонда А.Д. Старцева – сына декабриста Н.А. Бестужева. Проблему изучения повседневности сибирских острогов рассмотрела заведующий кафедрой истории Бурятии Бурятского государственного университета, канд. ист. наук А.М. Шойдонова. Руководитель лаборатории археологии, этнологии и антропологии Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН Б.А. Базаров познакомил присутствующих с результатами реализации проекта «Линии роста. Памятники историко-культурного пограничья России XVI–XVIII вв. Приуралье, Сибирь и Дальний Восток», который он выполнял с канд. ист. наук Е.В. Нолевым и канд. ист. наук Д.А. Миягашевым. О всероссийской экспедиции молодежи «В потомках наше имя отзовется» с посещением мест пребывания декабристов в Сибири и на Дальнем Востоке, о перспективах ее возрождения на базе Новоселенгинской средней школы говорилось в докладе учителя русского языка и литературы О.Д. Григорьевой. Докладчики сошлись во мнении, что объекты культурного наследия, в том числе связанные с пребыванием в Забайкалье политических ссыльных, имеют большой потенциал для использования в воспитательной и просветительской работе и могут способствовать формированию патриотизма у подрастающего поколения. Участники секционного заседания также раскрыли перспективы применения новых подходов к исследованию историко-культурного ландшафта Сибири.

На базе Историко-краеведческого центра им. М.Н. Хангалова работала самостоятельная секция для молодых исследователей. Она была посвящена теории и практике сохранения исторического наследия в рамках музеиного пространства, феномену исторической памяти. Свои изыскания в рамках данной секции представили 10 студентов кафедры музеологии и наследия Восточно-Сибирского государственного института культуры, два студента кафедры истории Бурятии Бурятского государственного университета и два младших научных сотрудника Национального музея Республики Бурятия.

К конференции были подготовлены шесть стеновых выступлений. Доклад заместителя директора по научной работе Этнографического музея народов Забайкалья С.В. Бильдуевой был посвящен формам работы музея по патриотическому воспитанию. И.В. Верещагина и С.Б. Верещагин из Забайкальского государственного университета сделали сообщение об истории изучения поселения «Старая Чита». Роль декабристов в становлении художественной культуры городов Восточной Сибири нашла отражение в выступлении доцента Восточно-Сибирского государственного института культуры Е.С. Манзыревой. Оригинальный опыт проведения интерактивных уроков в рамках Музея декабристов стал темой стенда заведующего отделом «Музей декабристов» Минусинского регионального краеведческого музея им. Н.М. Мартынова А.А. Мосуновой. Ведущий научный сотрудник Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, канд. ист. наук Е.В. Нолев презентовал исследование историко-культурного наследия Великого чайного пути в политике памяти Бурятии. Выступление, основанное на воспоминаниях о проведении литературно-музыкальных салонов памяти декабристов, представила заведующий кафедрой истории и теории музыки, композиции и звукорежиссуры Восточно-Сибирского государственного института культуры, канд. пед. наук С.Г. Степанова.

В рамках конференции состоялось открытие совместной выставки Новоселенгинского и Иркутского историко-мемориального музеев декабристов «Декабристы и администрация

Восточной Сибири: Миф? Легенда? Факт!». Большой интерес у участников конференции вызвала экскурсия по новой экспозиции в доме Д.Д. Старцева. В заключение состоялся концерт с участием артистов Бурятского государственного академического театра оперы и балета им. Г. Цыдынжапова и Дома культуры «Шахтер» из г. Гусиноозерска.



Фото с сайта Министерства культуры Республики Бурятия

Проведение межрегиональной научно-практической конференции «Селенгинск – перекресток вековых дорог» стало значимым событием в научной и культурной жизни Бурятии, одним из важных мероприятий, посвященных 200-летию восстания декабристов и 50-летию Новоселенгинского музея. Этот научный форум продемонстрировал ресурсы и возможности дальнейшего изучения темы декабристского пребывания в Сибири и способствовал актуализации вопросов сохранения наследия «дворянских революционеров» в Забайкалье.